

法国巴尼耶政府为何遭弹劾



▲ 12月4日，在法国巴黎，法国总理巴尼耶在国民议会就对政府不信任动议投票表决前辩论上发言。

新华社发



12月4日，法国巴黎国民议会会场。新华社发

法国国民议会4日晚投票表决通过一项对政府的不信任动议。依照法国宪法，总理巴尼耶将代表政府向总统递交辞呈。

这是1962年以来法国政府首次被议会推翻。巴尼耶政府为何遭弹劾？接下来将发生什么？对法国政坛有何影响？

■ 为何遭弹劾

今年9月，巴尼耶被法国总统马克龙任命为总理。马克龙寄望巴尼耶能够破解国内政治僵局并解决飙升的财政赤字，但巴尼耶所属共和党在国民议会只有47席，他一直面临不信任投票的风险。

本月2日，巴尼耶利用一项“罕见”的宪法机制，未经国民议会投票表决通过一项社会保障法案。该法案是巴尼耶政府10月所提2025财年预算草案的一部

分，遭到极右翼国民联盟和左翼政党联盟“新人民阵线”强烈反对，两个联盟均宣布提交针对巴尼耶政府的不信任动议。

4日下午，法国国民议会就两项弹劾案进行审议。由左翼阵营185名议员提交的不信任动议在表决中得到331票支持，超过通过不信任动议所需的至少288票。另一项不信任动议由极右翼阵营140名议员提交，不再进行投票表决。

上述表决结果意味着巴尼耶政府将成为法兰西第五共和国任期最短的政府。

■ 后续将如何

法国媒体引用消息人士的话报道说，巴尼耶计划于5日上午向马克龙递交辞呈，马克龙则计划当天晚间发表全国讲话。

部分反对派人士批评马克龙导致当前的政治困境，并要求他辞职。马克龙3日出访沙特阿拉伯期间对媒体表示他不会辞职。

“法国人民两次把我选为总统，对此我感到非常自豪。我将竭尽全力兑现这份信任，直到最后一刻。”马克龙说。

另据法国BFMTV新闻资讯台引用

消息人士的话报道说，马克龙计划尽快任命新总理。应马克龙邀请，美国当选总统特朗普将出席7日举行的巴黎圣母院重新开放仪式。马克龙不愿在内阁缺失情况下与特朗普会面，这关系到法国的声誉。

■ 对政坛影响

今年6月和7月，法国提前举行国民议会选举。新一届议会中，马克龙倚靠的中间派失去多数地位，与左翼、极右翼形成三大阵营。

法国宪法规定，议会因解散而提前选举后一年之内，总统不得再次解散议会。法国分析人士预计，法国议会格局到明年夏天之前都不会发生根本改变。

按照惯例，巴尼耶内阁辞职后，在新总理任命之前将继续负责日常政务和应急管理。

有专家认为，近年来，法国两大传统政党社会党和共和党轮流执政的两极格局逐步瓦解，取而代之的是左翼、中间派和极右翼“三足鼎立”的新格局，法国政党政治呈现日益碎片化和极化的发展态势。新华社巴黎12月4日电

美国加州一小学发生枪击案

嫌疑人死亡

美加利福尼亚州一小学4日发生枪击案，两名儿童受伤，嫌疑人疑似开枪自尽。

美联社援引当地官员说法报道，两名受伤儿童年龄分别为5岁和6岁，伤势非常严重，已被送往附近医院治疗。

加州比尤特县治安官办公室说，枪击发生在该县巴勒莫地区一所所有30多名学生的私立小学，警方当地时间4日中午1时9分接到报警，称一名身份不明的成人男性在校园内朝学生开枪。警方迅速出动，抵达现场时发现该男子已经死亡，明显是朝自己开枪所致。该男子开枪动机尚不清楚。

美国枪支泛滥，校园是枪支暴力重灾区，儿童深受枪害。据美国“枪支暴力档案”网站统计，2023年美国有297名11岁及以下儿童、1385名12岁至17岁青少年死于枪支暴力。据新华社微特稿



人工智能能力建设国际合作之友小组在联合国成立

▲ 12月3日，在位于纽约的联合国总部，中国和赞比亚共同举办人工智能能力建设国际合作之友小组首次会议。

中国和赞比亚3日在纽约联合国总部共同举办人工智能能力建设国际合作之友小组首次会议，标志着该小组正式成立。新华社发

德国总理朔尔茨称

在德乌克兰人应找工作否则回国

德国总理奥拉夫·朔尔茨4日说，俄乌冲突升级后进入德国躲避冲突的乌克兰公民如果在德国找不到工作，应该离境回国。

据德新社报道，朔尔茨在德国议会下院发表言论称，“他们许多人在这里已经待了很长时间，的确应该开始(找工作)了”。

朔尔茨告诉议会，他2日访问乌克兰时与乌总统弗拉基米尔·泽连斯基“详尽”讨论了这一事项，对方表示愿意在德国设立相关机构，帮助滞留的乌克兰人就业或回国。

移民和难民问题在德国及许多欧洲国家已经成为敏感和主要议题，相关国家政府面临越来越大压力。

俄乌冲突2022年2月升级后，德国成为乌克兰的主要援助方之一，包括提供大批武器装备。朔尔茨2日访乌时宣布德国将再提供一批军援，总价值6.5亿欧元。

不过，朔尔茨4日在议会再次表示，德不会向乌方提供“金牛座”巡航导弹用于打击俄境内纵深地区。新华社微特稿

美国司法部认定孟菲斯警方歧视黑人

美国司法部4日发布调查报告，认定田纳西州孟菲斯市警察局歧视黑人且对黑人过度使用武力，敦促该市警方大幅整改。

报告认定，孟菲斯市警察局的警察在没有充分理由的情况下拦截和拘留他人，其中“黑人不成比例地遭遇这些违规行为”，而警察局从来没有评估其做法是否存在歧视。报告强调：“我们发现，与白人相比，警察对待黑人更严厉。”

报告说，孟菲斯市警察局已采取一些改革措施，但仍需更多改革来纠正问题。

据美联社报道，这份报告标志着对孟菲斯市黑人男子泰尔·尼科尔斯遭警察暴力执法致死事件调查的结束。

2023年1月7日，尼科尔斯在孟菲斯市驾车经过家附近一个路口时被截停，随后遭遇暴力执法。执法记录仪的录像显示，五名警察殴打尼科尔斯并向他喷胡椒喷雾，在尼科尔斯试图逃跑后追上他并拳打脚踢。尼科尔斯遭殴打大约三分钟，其间不止一次声辩“我什么也没干”，并高喊“妈妈”。三天后，尼科尔斯在医院死亡，年仅29岁。

据新华社微特稿

与时间赛跑

巴西兽医搜寻被塑料杯卡喉鹭鸟

巴西的兽医们正争分夺秒地搜寻一只出现在里约热内卢市、疑似被塑料杯卡喉的黑冠白颈鹭。他们估计，如果不及时取出异物，这只鸟可能会在数天内死亡。

杰斐逊·皮雷斯是供职于埃斯塔西奥学院野生动物中心的兽医兼生物学家。本周早些时候，他在里约热内卢西部的河岸植被中首次发现这只鹭。它高约1.25米，翼展约1.8米。皮雷斯通过社交媒体平台分享了它的情况。

皮雷斯4日告诉路透社记者：“虽然我们经常发现动物胃里有塑料，但从来没有见过这样的情况。”他强调，卡住这只黑冠白颈鹭喉部的塑料件体积不小，似乎是一个当地常见的饮料杯。

他补充说，鹭鸟喉咙处卡着这么大的物体将导致它无法进食并逐渐变得虚弱，可能在三到五天内死于饥饿。

依照兽医们制定的救助方案，一旦这只黑冠白颈鹭虚弱得无法飞行，就将其捕获，然后实施手术，取出塑料杯。

新华社微特稿